



免费午餐 13 年：从解决一顿饭 到乡村助学有道

13年前，“中国乡村免费午餐计划”在贵州省黔西县沙坝小学启动，成为中国全域第一所享受免费午餐的学校。至今，免费午餐基金发起了“大树老师计划”，秉承“授人以鱼，不如授人以渔”理念，持续推动乡村学校成为“优质公益主体”。

近日，中国社会福利基金会免费午餐基金“爱的餐与，薪火相传”十三周年发布会在浙江省杭州市召开，会上发布了免费午餐年度财务报告。

报告显示，2023年项目筹款总额达到10969.3万元，其中约93%的捐赠人是爱心网友及公益平台等，已经成为免费午餐基金重要的捐赠来源之一。

除了网络公益平台，各大社交

媒体的创作者也积极为公益发声。譬如，已有3227位微博大V开通了“公益赞赏”功能，这些赞赏金额100%捐赠给了免费午餐公益项目，为乡村孩子送去了温暖和希望。

不久前，湖北恩施鹤峰县走马镇某中学毕业的康老师再次回到了母校，时隔20多年，他吃到了儿时梦寐以求的学校午餐。

“我上小学、初中那会，走马镇所有学校都没有午餐供应，免费午餐更是难以想象。”康老师表示，1995年他上高中，身材矮小，处于严重营养不良状态，而这是当时山区儿童的普遍情况。

如今，不仅走马镇的学生吃上了免费午餐，还惠及了更多山区乡村孩子。截至目前，免费午餐项目已惠及中国全域26个省、市、自

治区的1764所学校，共计436856人吃上了热腾腾的免费午餐。

除此之外，免费午餐基金还为72位“大树老师”赋能，以互联网链接更多资源，有效扩大了公益需求的覆盖范围。

云南省马关县八寨镇马主村中心学校的老师李昌梅就是“大树学校计划”的受益者之一。在参加培训后，李昌梅通过发布抖音视频，成功解决了学生的绘本和教具等物资问题，已经成为指尖公益“双向奔赴”的新路径。

目前，约100所乡村学校已经加入“大树学校计划”中，在各方努力下，近20所“大树学校”得到了图书、网络用具、教学用具、乡村学童生活资助和衣服等支持。

贵州黎平违规建设客栈失火致9人遇难 经营者获刑5年

2023年8月18日凌晨1时许，贵州省黎平县肇兴镇肇兴村一客栈发生火灾，造成9人遇难、2人受伤。近日，黎平县人民法院巡回审理这起重大责任事故罪案件。

经调查，事发当天，被告人陆某经营的客栈一层楼梯间第9、10阶台阶正上方配电箱处，因长期存在电流不平衡现象，导致配电箱内漏电断路器A相触点故障，产生高温引燃周边可燃物起火蔓延所致引发火灾。该次火灾事故共造成9人死亡，1人重伤，1人轻伤，获救人员中多人不同程度吸入浓烟、轻微擦伤，直接经济损失达人民币12684959.3元。

经审理查明：

本案被告人陆某违规建房、超

层建房，在只能准建三层的房屋上加盖第四层，经责令整改后未整改拆除，并在仅有一个楼梯通行的自建房中经营客栈。

在经营过程中，其作为客栈的管理人，未制定消防安全制度且配备的消防设施设备不完善，未配备必要的应急、疏散逃生等安全设施和通道。

事故发生时，客栈没有值守人员，其网购的烟雾报警器没有发生警报，陆某赶到火灾现场没有第一时间用灭火器，而是用一块白色的布去灭火。

其本人因未有开展消防演练和培训，没有具备消防应急经验和能力，也没有在客栈内配备相关的消防安全管理人员，疏于对经营场所

的管理，未履行消防安全责任人职责。

上述违法违规行为是造成本次事故发生时人员无法安全逃生的直接原因，且属于情节特别恶劣。被告人陆某对本次事故负有主要责任。

黎平县人民法院经审理认为，被告人陆某作为客栈的经营者，违反《中华人民共和国安全生产法》的规定，在经营客栈期间发生重大伤亡事故，致9人死亡，1人重伤，1人轻伤，其行为已构成重大责任事故罪，符合《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害生产安全刑事案件适用法律若干问题的解释》第七条之规定，故对陆某判处有期徒刑五年。

官方再通报连云港“鬼秤”事件：5人被行拘 商户和主办方被罚款

据“今日海州”微信公众号消息，针对5月16日网民在相关平台发布的“海州区某市场购物时发现一商户短斤少两，并被市场主办方工作人员抢夺手机”的视频，经调查核实，海州区联合调查组将有关处理情况通报如下：

海州区市场监管部门对涉事商户和市场主办方的违法行为已经调查终结，予以行政处罚告知。对涉事商户许某某侵害消费者权益的行为罚款3万元；对市场主办方侵害消费者权益的行为，责令改正，予以警告，并罚款35万元。区公安机关依法对存在违反治安管理行为的市場主办方工作人员曹某某、王某某，涉事商户许某某及其亲属徐某某、时某某予以行政拘留。

海州区按照市统一部署，进一步加强市场监督管理，深入开展农贸市场专项整治，坚决打击短斤少两、欺客宰客等违法行为，切实保障消费者合法权益。

一公职人员出轨照片传出 官方：两人系校友均已婚

5月20日，湖南邵东市火厂坪镇一公职人员婚内出轨一女子的照片被传出，引发关注。

21日，记者核实获悉，该公职人员为火厂坪镇驻双井溪村第一书记。该村一村干部称，该公职人员已驻村多年，近日未到村里上班。

邵东市纪委监委相关负责人告诉记者，涉事公职人员目前正在接受调查。

邵东市官方知情人称，该公职人员和女子是校友，两人均已结婚，目前该公职人员已被停职立案审查。

江西崇仁坠河失联女子 遗体被找到

江西省崇仁县应急管理局18日发布通报称，当地失联女子谢某遗体被找到。

5月16日6时14分，江西崇仁县公安局接报警称：女子谢某失联。经警方调查，谢某于当天凌晨3时10分在崇仁河坠河，崇仁县立即组织相关应急救援力量全力开展搜救工作。

据崇仁县应急管理局通报，5月18日6时27分，搜寻人员在崇仁河附近水域打捞出—具遗体，经医学鉴定和家属确认，系失联女子谢某。

有媒体此前报道称，失联女子系崇仁县第二中学一名年轻女老师。

青海两地发生野禽高致病性禽流感疫情

据农业农村部消息，近日，农业农村部接到中国动物疾病预防控制中心报告，经国家禽流感参考实验室确诊，青海省海北藏族自治州刚察县和海南藏族自治州共和县发生野禽H5亚型高致病性禽流感疫情，发病死亡渔鸥等野禽275只。

疫情发生后，当地立即按照有关应急预案要求进行规范处置，并对周边家禽开展监测排查，未发现家禽异常情况。

